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A' ROMAI TSA5ZARI ÉS AP. KÍRALYl FELSÉG* 
NEK KEGYELMES ENGEDELMÉVEL. 

Indáit BÉTSBÖL Szombaton 31, Októberiért 1789'. 

JÍ közelebb költ Felséges Udvari TudóJ'dás követ--
kezendöi (**)• 

Az Erdélyi Vezér H. Hohenlohe'nak SX Oki. 
aikén Rimníkndl efett fzerentsés. tsatájáról! 

tett bővebb- Tudóíitásában a' jelentetik,- li-ogy ugyan' 
azon időben , midőn maga a' Hertzeg »'- Portsc'ny 
és- Fdjdehy mellett Táborozó ellenségre ütött , Ge--
uerálmájor Brugglaknak ,azt a'' parantsolatot adta 
vala* hogy Rirnniknc'l,, és- ha a' körgyülálláfok en
gedik Oklancjlndl és. Orefzne'l is- tenne egy fordulati 

'az ellenség körül. — Ezero parantsolatra Generáli 
M.á|or Brugglakh, Okt. 5-dikén, 2, Sqyadrom Toí'-
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kdna Húfzáfral, Major Csépi alatt 2 ofztály Orofz 
gyalogjaival, egy Batal. Belgiojosdv.il Major Mer-
hdndini alatt, az Erdélyi Szabad-fefgefeknek 2 ofz-
tállyával és 2 ágyukkal, a' Veres toronyi Pafzfzus-
nál a' Kinemnél lévő Táborból megindul. — Hogy 
az ütközetre, rendeltetett napra ezen Vezér meg-ér-
kezhefsék, kéntelenitleték az Ólt. vize partyán a' Szib-
/íz-felé menő fzekér útat el-kerülni, és rövidebb ú-
tan az Óltnak jobb partyán Gurálotrulujon kerefz-
tül Kofa felé népét ki-vezetni. — Ezen az utan, 
mivel a' Lotrú vize nagyon meg - vala áradva , és 
a' hidot-is el-hordotta vala, kéntelenitteték a' gya
logságot a' lovaí'okkal által-költöztetni, es a ' 2 á* 
gyut el-bontván 4 tutajakon Kofáig vitetni, a' hói 
ki-fzállitván, újra lovak után fogatának. — A' hofz-
fzas és nyomorúságos út miatt 6-dikban dél-után 
érkezének-meg a' Sergek Kofához; itt meg-állának, 
és egynéhány órák alatt ki-pihenvén magokat, meg 
indulának és Kalimafton kerefztül egéfzfzen Thapo-
Plskuluig ménének, hói megint meg-állának, —- \A-
zon étzakának közép idején 3 tsoportak küldeté-
nek-ki, u. m. Kapitány Thadelini Belgiojosotól too 
gyalog emberrel, és 100 Arnotókkal Ollaneft-fe
l é , hogy itt az ugy nevezett Pálajásokkal álló 
Babhanot visgálja-meg, és mig az ellenség Rimnik* 
töl el-iizettetnék, addig a' fö Seregnek kerülne há-
ta-megé azt fedezni-; — az Orofz Kapitány Pod-
horánji 100 gyalagokkal és 100 Arnotorvkal Oda
felé, hogy az ott fekvő Törököket és Pallajáfokat, 
kik mind öfzve 200 föböl állanak vala , kergeíse-
el ; — a' 3-dik tsoport végre , mely a' Toskána 

Obeft," 
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Obefflájdínánt máfodik Sqvádrornából és 30 Arno-
tokból á l l vala. Kapitány Simányitól, Rimniken in
nen FentináBányuluj• felé' vezéreltetek , hogy ot t 
az Okna-íelé vifzfza-menő útját a z ellenségnek há 
túiról rekefztené-el. A' nagy Serég azonban éj
jeli 2 órakor meg-mozdul; az Oláh Szabad-ferge-
fek' Májora Kldin- vezeti válá az elöl-mehö Sergetj 
ezt követi vala Obeítlájd. Gróf Vilhorjzki a' maga 
Toskána Leopold Sergebéli Húfzárjáival nyomba ól-
talmúl; és hátúiról megyén vala a' gyalogság egy* 
Sqvadron HúfzárraL— A' Fontina - Bányulujhoz ren
deltetett Sereg 7-dikre virradolag , az itt'lévő híd
nál rá-botlik a z ellenségnek egy vigyázátjára, mely 
leg-ottan egynéhány lövéfeket tévén el-fzálada< —5 

Már moft az út minden-felol meg-elevenédék; tsak 
egy Kimniknél lévő örizete teve az ellenségnek egy 

5. kis femmire való ellent-álláít é s ez- is leg-ottan fza-
ladáshoz foga. — A' Rimniknél lévő ellenség, kid
nek fzám ok j o o ugy nevezett Delii vállagatott lo-
Vafokból á l l vala , é s mintegy 200 Pallajáfokból 3 
kik a' mi meg-érkezésünkröl alig vettenek vala tu- , 
dófitáft a' Kémektől, leg-ottan olly fiettséggel fza-
ladának-el, hogy a' mi előre küldött 2 Stáb TifzJ 

jeink Obefth Vilhorfzki és Major Kláin igen nagy 
' /zorgalmatofsággal kerülének eleikbe a z Oknai fzöl-

lok között lévő útnál , hói a' dolog tsatára kerü.'< 
(i vén , a z ellenség kemény ellentállásra kéfziti Vala 
^ ípagát i és minden erejét öfzve-Veté 4 hogy á' mi' 

népünknek hathatós ellent-álhofsart és meg győzhess 
s e ; d e meg-tsalattatékt. mert Kapitány Siirionyi a' 
maga Húfzárjáival, valamint meg-érkezek egéfó 

S ü s s 3 meg 



1 1 4 8 

meg-határozott bátorsággal rajtok ütvén , midőn 
látják vala, hogy ennek Kardja elÖtt más menedék 
hellyet nem találhatnának , a' kiktől tsak lehetett, 
egy leg-nagyóbb fzöllö tetőre fzaládának , hogy é-
léteket az ott lévő bokrok' rejtekeire bizhafsák; ki
ket a' mieink ide nem követhetének , mivel ezen 
bokrok már előre Pallajáfokkal valának meg-rak-; 
va , és sürü köd-is érkezek a' fzaladóknak fegittsé-
gekre. — Mig itt a' mi Lovafsaink tsatáznának , 
gyalogjaink az alatt 2 — 4 fzegü hadi-fórban al
ván Rininikbe bé-fzálla, és minden ki-fzaladhaló. 
útat él-rékefzté. Az Orqfz és Belgiojosó Sergeiböl 
tsák 100 önként vállalkoztak küldetének-fel a' ízöl
lö hegytetőn lévő bokrokba , az oda fzaladott fé
lelmés vadak' ki-vadáfzására. — Toskána Kapitány 
Fúlda Ur ekkor a' maga fzárnyával Okndba külde-i 
ték , hogy az ott lévő Komondótól hirt hozzan, 
hogy ha ugy kívántatnék, ennek-is fegittséget ad
nának. Az fitbán rá-botlék ez-is az ellenségnek 
mintegy 10b főből álló Sergére; kik egyenefsen rá-
tsapának : hogy ezeket a' Kapitány alkalmafobb 
tsatázó helyre tsalhafsa, mely hellyet a' maga há-j 
ta-méget fzemlél vala, egéfzfzen addig vifzfza-hű-
zá magát, kit az ellenség eddig követvén, itt olly 
mérgefen tsap reájjok, hogy fokon azon helyben 
maradának, néméllyeket fogságra vive, és á' töb 

y bi el-ízala'dának. .Már ekkor mindenfelől ugy el- « 
fzaladott és takadott vala az ellenség, hogy a' mi 
egéfzfzen Govara Klaltrómáig küldött rzágodazó né
pünk , még tsak nyomát fem találhatja vala ezek
nek. — Oknában fem egy ellenséget, fem a' Sós 

Kas-



Kafsában tsak egy krajtzárt-is a' mi népüuk nem 
talála, mivel azon étzaka mindeneitől fogva el-fza-
badtanak vala- ~r- Ollonefiböl azt jelenti Kapit. 
Thadelmiy hogy az ott lévő ellenség 700 főből áll; 
melyre Major Tsepi 2 ofztály gyalagokkal és egy 
ágyúval oda rendeltetek; de minekelőtte még meg 
nem érkezett volna ide, már az ellenség az Oréfzi 
hegyekre fzaladott vala, és a' hefységet önként né
künk hagyá. Ebben az Rimnik, Oftoneft és Okná-
nál efett egéfz foglalatofságban ebyéfett az ellenség 

-közzül 120, kik a' tsatapiattzání maradtanak, és 
57-en fogságra vitettenek ; a' mi népünk prédába 

- kapott egy 4 fontos ágyút minden kéfzületes fze-
• kerével edgyütt, nem külömben 6 záfzlót, igen fok 

lovat, fegyvert és más hafanló dolgokat. — Az 
ellenség magazinuma itt femmiség vala, mivel ép
pen ekkor akarják vala azt meg-hordotnf; tsak 
mintegy 2000 kenyér portziot találánk bennei egy? 
néhány zsák Kukurutz (•*) és árpa mellett, mejy 
a' népségnek leg-ottan ki-ofztaték. -r— A ? mi J£á-
runk a' holtakra nézve tsak négy emberekből ;és 4 
lovakból á l l , febet kaptának 15-tön a' legépyek, 
és 13 lovak; 14 emberünk, és í lovunk nem tuda-

- tik hói van , és egy febess katonánk az ellenség' 
„fogságába efett. Obelllájdinánt G. FMAorfzki egy 
könnyű vágáft kapott a' fején ; dé nem vefzpdel-
nielt. 

Mi-

.;(*) Ez a' fzó tsupa Oláh fzó, noha némely helyt 
' jgy élnek a' Magyarok-is vele; Magyarul ezt iga-

-zán Török-búzának hívják,'s ezutánigy nevezzük. 



" Minekutánná Gen. Brugglak egéfzfzen Okt. 9-
- dikéig Himnikbe mulatatt volna, és a' környékre 
• minden-fele népet küldött vólna-ki , kik n e m - h o g y 
'tsak nyomát találták volna az ellenségnek, sött 
azt-is éfzre-vettéfc, hogy az ellenség az Qrefzi Klas* 
tromat-is púfztán hagyta és Grájova-felé fzaladott' 
el-végzi magában,' mivel már mit falatozni fem fok 
vala , ' nevezetefen a' lovak fzámára fem zab ffem 
árpa nem találtaték , hogy liin&hibe vifzfza-térjen. 
Meg-indúl 10-dikben 2 tsoportban; edgyik tsopart 
az- Óltnak jóbb partyán , a' máíik pedig által-ha-
jókázva a' bal partján Gen, Brugglakkal, és 12-dik 
és igdikban Kinénihez meg-érkezék, A' már fok-
fzor meg^ditsért "Obeftlájd. G. Vilhorfzki Urnák di-
tséretén kivül, ki ezen tsatában is magát rendkívül 
jól vifelte, Gsnerálmájor Brugglákh , Major Kláinnak, 
ki Obefti, G, Vilhorjzkival edgyütt tsatázik vala • 
és midőn ez meg^ febeíitteték, a' lovafok' vezérsé
get leg-ottan kezéhez vevé , azt a' ditséretét adja, 

.hogy ennek vigyázatja fokot hafznált a' dolognak 
fzeréntsés ki-menetelére, és közönségeién mind a' 
fö Tifzt Urak , mind az ail Tifztek és. közemberek 
ezen egéfz munkában és útban o l l y vitézi módra 
vifelték magokat, hogy a' különös ditséretét min
denik fzemély fzerint meg-érdemli, minden fzemély 
vállagatás né lkü l ; nevezeteién pedig 2 köz Toská
na Húfzárok Kimets Mihály és Sufzter János , kik 
a' meg febefutetett Obeítlájdinánt Vilhorfzki Urnák 
fegittségére leg-pttan ott tppantanak, és az első kc. 
Züllök egy vefzedelmes gollyóbiít kapa teltébe, ugy 
ki'muUUt^k vitézségeket, h o g y különös, ditséretre 



méltóknak Ítéltettek. Nem külömben egy Letser ne
vű Húfzár Káplár, a' Kapitány Fulda bizonyságté* 
telefzerint, a' tsatában, bámulásra méltó bátor fzi-
vet és vitézséget mutata. 

Azakon kivül, kiket a'Fegyvertármefter Hertz. 
Hohcnlohé a' 7-dikben és 8 • dikban Fortse'nyne'l és 
Vájdc'ninél éfett tsatában a' Tilzt Urak közzül, hir

telen tett Tudófitásában , ki.nevezve meg-ditsért; 
ugyan azon ditsérettel nevezi moft , a' magokat 
hafanló vitézséggel és hadi böltsefséggel ki-muta
tott következendő Tifzt Urakot, u. m. Obeíler Dé-
genfJd, Obeítlájdiná'nt Odorjdn, 2-dik Major Kouji-
re és Sándor, fö Hadnagy Grompéter, \Splenyitöl) 
Major Ketner , és Sztojánits, Obefler Jandahl, Ma
jor Hermán , Kap. Vájman , fö Had, Gábelkofen , 
Sztruppi és Fiájjer, Ali-Had. Ellenrider, (Szávojá-
tól) a' Toskána Húfzár Sergéböl pedig Obeíler Ott, 
Major Báró Szentkerejzti , Kapitányok: Baranyai, 
Maurer , Bajalits, és Radványi , Fö - Hadnagyok : 
Tseh, Intze'di, Pec/ii, és Ali-Hadnagy Egerman U-
rakat; kik minnyájon a' ditséretnek leg-felsöbb ha
di hangjára .ítéltetnek a' Hertzegtöl méltóknak; mely
ben az ágyúzó feregbéli Kapitány GMet-is réí'zes. 
— A' köz - emberek közzül , kik magokat máfok 
felett vitézül vifelték, 2-tö a' Splényi gyalogjai köz
zül, 6 az első Erdéjyi Seregből, 13 a' Szávoja Dra-
ganyofsi közzül, 10 a' Toskána Húfzári közzül, ós 
3 ágyúzok emlékeztető jutalom ezüft pénzt nyerté
nek, és Szávojától egy legény arannyat. 

Egy az Erdélyi fzabad - fzolgálatú katonáktól 
Kimpinára tett rá-ütésben, 90-en Rabokat és igen 
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:fok -prédát jhoza a' mi népünk. 1A' foglyok közzül 
,tsak 4 e t tartánk-meg, mivel ezek fel fegyverkezett 
Oláhrorfzági Parafzt jakofok yalának, a' többit * 
fegyvereiktől meg-fofztván, háza botsáttok olly in-
téfsel, hogy házaikhoz mennyének és tsendefségbén 
.tartsák ,magokat. Eddig vágynak a' H. Hohenlohé 
jfzayai, ..már következnek a' 

,Különös Tudófitáfok. 

Feldmárfallájdináínt Vaílis Urnák Horváth-on 
fzágból,érkezett Tjjdófitáfa-fzérint, ezen fzélbéli kâ  
•íonaság közzül, kik magokat nem régiben ki-mu-
xnutatták yal , a' Likai Seregből 3 ember, az Ot-
tokaiból keltő ezüít jutalam - pénzt, egy pedig aran-
nyat kaptának. — A' H. Kóburgtól a' Gerlitzényi 
Táboból Kurírul küldetett és Vasárnap ö Felségé
hez Bétsbe érkezett Kadét egy Jántz darabot is ho
zott, azon Nagy Vezér meg- oítorozott Táborából 
nyert prédából , mely lántzok közzül; fok fzekér-
rel hordoz vala a' Nagy Vezér Táborával azért } 
hogy a' H. Kóburg Táborinak nemefebb réfzét a-
\zokra fűzvén, kínos fogságra vigye, Ezen lántzak 
bámulásra méltó fagyok és néhézségüek, ugy hogy 
•izek közzül egyre 5 emberek valának füzendök , és 
'ezen 5 ,emberek-is edgyet álig vihetnek- vala belöl-
lök, minthogy .ezek közzül egy 2 és fél mázsás va
j a , ésj a' hoí'zfza mintegy 3 Német öl. Hlyen Ián- • • 
izokkkl 20 nagy fzekér vala megterhelve, és óoöó 
émberte yaló vala, kiket a' kevély Törökök győze
delmi-pompával akaratiak Konflántzinápolyba be
vinni. ' H. Kóburg egy illyen lántzot a' maga Sá
tora eleibe ki akal'ztatott a' közönséges nézésre. E-
zen lántz-idárabot pedig p Felsége a' Hadi-tanats ál
tal, emlékezetnek okáért, az Arsénálba tétette-bé, 
— A' H. Kóburg Tábora, ha Téli-fzállásba fzáll-is , 
de igen későn , a' mint iratik, és a' kéfzületekből 
gondoltatik. — Azon Török Kém, ki etzef áruló 
kepéken foklzor járt vala a' mi Táborunkban, teg
nap Milkoyban fel-akarztaték. Mindenektől bámu-

t 
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riniláfsal fzemlélteték, mely meg-határazott fzivel és 
bátorsággal mégyen vala ez a' halálra. A' Török 
foglyok Khotzimba vitettek, és az előbb emiitett 
lántzok-is ide költöztettek. 

Azt a' Tudófitáft vettük , hogy minekutánna 
H. Potemkin Sept. 25-dikén, Sergének edgyik ré
fze vei Kuritsdht, annakutánna Katsibájt és a' Dnis-
ter mellett fekvő Balanka Várát meg-vette volna, 
annakutánna Akirmant meg-fzállotta , ennek 1500 
örizetén lévő fegy verefseit a' Vár' fel adására kén
telenítette i és Öktob. 9 - dikén a' Várat meg -Szál
lottá. Ezen Vár' népét minden fel található kéfzü-
letékkel botsátá-ki , kiknek tsak ágyujok 60 vála. 
Itt áz Orofzok nem tsak a' Várolt és Várat fzál-
lották-meg, hanem a' Ki-kötö-helyet-is, hói már ö-
Vék a' Dnifier vizének mind a' két partja. — Ben* 
dér már moft formális oftrommal vétetik körül. 

A' Brilfzfzelböí költ Levélék-fzerint, az Aufiriai 
Belgium' Kormányazó-fzéke tovább fzenvedni nem 
akarván,- hogy a' Brabántzaiak a' Lüthiki Hertzeg-
ségbe ki-költözzenek, és ott magokat Sergekre ver
vén zeneboháskodjanak , ezeknek el - kergetéíékre 
következendő módat talált. — Generálmájor Srö-
-dcr't 3 Batalion gyaloggal és égy ofztály lovafsal 
ii-dikben ezek ellen inditták-; kinek menetelét a' 
nép meg-halván el-fzélédett s.'X.&c. — Okt. 13-di-
kán egy öllyón parantsolat jelenék-meg Brabánr 
tziában ,. melly-fzerint megint 12 Apáturaságok , 
(Abátia) a' zénebonáskodásért el-törbltetének, és 
.elfoglaltatának s. t. 

Fran-
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Frantzia-orfzdg. Parisban a' félre-vert haran

goknak fel-borzafztó ifzonyu zúgása Oktob, 5 dikén 
egéfz napon meg-nem fzünvén , az egéfz Vároft ré-
mü'lésbe hozta, és többet 30-ezer embereknél fegy
verbe öíteztetett. A' dolog már moft több környül 
álláfokkal kovetkezendöleg iratik-le. —— Mintegy 
6000 Hering áruló Afzízanyok. külömbb-külömbb fé
le efzközökkel fel-fegyverkezve öfzve-tódultanak a' 
Vároíi Tanáts-ház eleibe, és a' Tanátstól .Kenyeret 
kértének, olly fenyegetés mellett, hogy ök az éh
séget tovább nem fzenvedhetvén , ha Kenyér nem 
adatik nékiek, mindent fel-fognak dúlni és prédál-
ni. Innen többre mentek, mert egynéhány ágyú* 
kat és a' Nemzeti katonákból 15-ezeret magok mel
lé vevének, hogy azokkal "Versáliára üfsenek, de 
elsőben Fajéit Márke'zt (Marqvis de la Fajette) ha
lálnak fenyegetésével - arra vevék , hogy ő véllek 
menjen, és nékiek a' Királynál fzó fzóllójok légyen; 
melyet az emiitett Márkéz a' leg-keméuyebb zápor 
elsőnek idején kéntelen vala tellyefiteni. A' leg r 

elsö Afzfzony , ki a' Királyhoz eröfzakkal bé-akar 
vala menni , egy Királyi Teíl-örzötöl kardal meg-
febefitteték , melyre a' több ATz^onyok fikojtozva 
kezdenek bé-rohanni ,> de a' többi Teftörzök tüzet 
adván reájok , fokán el-esének, és többen febeket 
kapának; ekkor a' Versáliai Nemzeti Strázsák-is 
tüzelének a' Teítörzökre , kik közül 7 el-esék, és 
fokán meg-febeztetének : tsak hamar 50 Draganyo-
nyofok és a' Flandriai Regement a' Nemzeti Strá
zsákhoz (National Garde) tsatolák magokat, és a 
Királyi Teftőrzöket öfzve-lövölkpzék, azoknak fe

jei-



jeiket el-vágván , dárdáknak és Bajonétoknak he 
gyeibe fzurták és fel-emelvén záfzló gyanánt hor
dozták elöl, és igy vitték-bé Parisba, Tizen-ed-
gyen a' TeR őrzök életben maradván , ezek a* 
Nemzeti katonák' oltalma alá meg.-adák mago 
ha t , hogy életeket meg-tarthaísák , mert külcm-
ben a' halas Afzfzonyok által, mind fel-kontzol-
tattak volna. Márkéz Fayette bérmenvén a' Király
hoz , néki a' Király karjai közzé botsátkozék, és 
reménykedve kéri vala , hogy tartaná-meg az ő 
Felsége' és Kedvefsei' életeket, mellyet Márkéz Fa

yette biztató fzókkal megígérvén, jelenté, hogy a' 
fel-lázzadott nép nem egyebet kivan, hanem köze
lebbről Kenyeret kér, és arra kéri a' Királiyt, 
hogy kedvefseivel edgyütt költözzék-bé Versáliábóí 
Parisba, melyre a' Király magát leg-ottan rá-vevé. 
Azután ki-jövén Markéz Fayétt, jelenté a' Népnek, 
hogy ö Felsége bé-fogna mingyárl Parisba indulni* 
egyfzersmind parantsolá , hogy a' Teftörzoket bo-
tsátanákel, és azokat fenki fe bántaná; a' Fayet
te fzavának mindenek engedvén , elbotsáták Őket , 

• a' kik leg-ottan Pantallérjokat , (Bandalier) nyá
kokból ki-vetyén, meg - ölelek a' Nemzeti katoná
kat, köfzönvén azoknak hogy életeket megtartot
ták. A" Király-ig ki-jövén a' Versáliai Palotának 
folyosójára, kéri vala a' Tefíörzök hibáját botsa -

• tanák-meg; megrjelenék a' Királyné-is JSekkerrel ed 
gyütt , de rémültében egy fzót fem fzolhat vala; 
ki-jöve a* Delfinus-js, és fel-fzóval kéré a' Népet, 
hogy mindeneknek kegyelmeznének-meg: ennek tza* 
váya a' közönséges öröm-kiáltás az Eget ér/vala 

az; 



az életben maradott Teltorzöknek egéfzlen meg-bo-
tsátának, azokat ölelgetek, azok pedig nagy örö
möket azzal mutaták-ki, hogy a' Nernzeti-bakrétát 
vagy pántlikát {Kokárda) tsokolgatván kalapjukba 
rakák. E'-fzerint a' Nép le.tsendefedvén, nem fó
liára a' Király meg indúla. Különös meg illelödés-
sel lehetett nézni, hogy a' Frantzia Király, a* ki
nek leg-kifsebb intésének ez előtt fok Millió embe
rek engedelmeskedtek, mólt 10-ezer afzfzonyok, és 
4o-ezer fegyveres Polgárok által, a' kik 30 ágyu
kat a' Versáliai Kaftély Kapuja ellenébe ki-fzegez-
tek vala , kénfzeritteték Versáliát el hagyni, és e-
géfz Famíliájával Parisba költözni y hogy ott ma
radjon '! Leg-elöll vitettenek! 20 ágyuk azután men-
"'•ek a' felfegyverkezett halas Afzfzonyok,, majd a', 
nemzeti lovafság, következtek a' Szekerek mintegy 
Százan, a' Király előtt meriö Szekérben ültének a' 
Királyné és a' gyermekei, úgymint a' Deliinus vagy 
Dofeny (Dauphine) Monfieur, Madám,>S a':t. (*) 
hátrább a' Minifterek és a' Nemz'etKgy ülésnek ;tag-
jai; fok lifztel terhelt fzekerek, minden Szekér elei
be 8 vagy 12 lovak valának fogva:; ezeket kisérte 
a' Flandriai Hegement, a' mely fegyverét lerakta, 

és 

(*) Dauphinnek hívják mindenkor a' Frantzia Ki
rálynak nagyobbik fiát, a' kit illet a' Korona, 
Monüeurnek az titánná következő fzületésüt, a' 
több Fiak pedig Piintzeknek hivatnak ; hafonló-
képpen a' nagyobbik Leányt még Leány korá
ban is Madamnak hívják , az apróbbak Hertzegi 
Kisafzfzonyoknak vagy Princelzízineknek hivat
nak. 



és a' Népnek fzámlálhatatlan Sokasága; minden em
bernek zöld leveles ág lévén kezében, ugy tetfzett, 
mintha az egéfz Boulognei erdő menne-bé Parisba. 
Soha miolta Paris fenn áll , illyen Spektákulumot 
nem látott!; Parisnak az uttzáin, a' hói a' bé-me-
netel vala, 100-ezer fegyverefek kétfelől 3 rendel, 
fórba állottak; áz a la Gr eve nevii Piatzon egymáít 
érte á' menydörgő ágyusás; a' Yersáliai Kaítélytól 
fogva a* Párifi Tatiátsházig mindenütt hallatott a 
fzüntelen-való puskázás , és ezen kiáltáfok: Éljen 
a' Nemzet! Éljen a' Király! Sőt némellyek azt-is 
kiáltozták, hogy Éljen a' mi Kenyér-sütőnk, mivel 
azt reménlették , hogy a' Király Parisba érkezvén, 
a' Kenyér meg-fogna bővülni és óltsódni- Eftvére 
tsak nem minden házak ablakai fzámos gyertyák
kal és fáklyákkal voltak meg - világofitva. Követ
kezendő napon a'Nemzeti-gyűlés Parisban el kezdő
dött tartatni, a' hová a' halas Afzfzonyok-is meg-

- jelentenek, és réfz-fzerint a' fzékekbe bé ültének,, 
ott dúdoltak és lármáztak, és többnyire fel voltak 
fegyverkezve. Gróf Mirabcau kérte a' Praeíidenfi* 
hogy a' Nemzeti-gyűlésnek rangját oltalmazná és 
parantsolná az Afzfzonyokat ki-menni;'de azok 
femmi parantsolattal nem gondoltak, hanem átal-
jában jelen akartak lenni a' gyűlésben , kiknek 
gyengeségek ellen nem tartotta a' Prasfidens illen-! 
dönek eröfzakkal fogni; jelen voltak tehát a' Királ-
lyi meg-edgyezésnek fel-olvasásán-is, mely igy va
gyon: „ A' mely tzikkelyeket, és a'hazafinak jus
sairól való végzéfeket a' •Nemzeti-gyűlés én élőm
be terjefztett; én azokban minden ki - fogás nélkül 

meg-



meg.-édgyezérn, és azoknak alája írók." A' Ta-
náts-háznál meg-mutatta ihagát a' Király Király
néval ési gyeimekeivel edgyütt, a' fzémmel bé-nem 
léphető fokaságnak , igy fzóllván hozzájok: Fiaim! 
még ez előtt fél-efztendövel bejöttem volna Ti hoz
zátok lakni, ha tudtomra adtátok volna, hogy t 
néktek kedves áz én itten'létem. Erre az egéfz te* 
mérdek fokaság kiálta : Éljen a' Király! Királyné! 
Dofény ! Madám! M o n f i e u r ! 's a' tk Már a' Király 
lakik-egéfz Famíliáitól a' Tülyier (Thuilliér) nevü 
Kaítélyba, és azólta Parisban tsendefség vagyon, 
örizetén vágynak réfz-fzerint a' régi Teftörzök, a' 
kik aVNemzetnek hűségére meg - eskedtettek , réfz-
fzerint I Ö Ö Helvettifok, go a' Nemzeti őrizetből és 
360 Polgárok: de ugy tartatik, hogy ez után tsu-
pán a' Páriíi Polgárok (**) fogják a' Királynak 
őrizetét magokra vállálnL Oktob; y^dikén a' halas 

-Afzfzonyok a' Tülyier Kattélyhoz gyültenek , hogy 
a ' Királynét láthafsák,, Er'sébeth Hertzegi-Kis - Afz-
fíőnyt rá - kérték , hogy az Annyát hivjá-ki: Fel-
kerefem úgymond Ersebeth, és ki-hivom, .ha még* 
fzüntök a * , közönséges tsendefséget háborítani, és 
ha Paris nem háborog, eröíitem néktek, hogy min-
nyájan boldogok lehetüuk. Nem fokára meg-jele
nék a' Királyné gyermekeivel edgyütt , kihez a* 
halas Afzfzonyok közüli edgyik igy fzólla: „ Mi 

jöt-

(**) A' Polgáron minden Tifztefséges Várofi lakos 
értetik, Cívis, vagy Burger; nem pedig Faliul 
Bírónak Polgárja vagy Drabontja, 



jöttünk Felségedet látni, minthogy íö hónaptól fog
va nem volt Parisban , de reménljiik, hogy ezután 
köztünk maradván , többfzör léfzen fzerentsénk Fel
ségednek fzemléléséhez. A' Királyné mentegetni kí
vánja vala magát, de látván hogy fzükségtelen az 
elmúltakat emelgetni, tsak ezt monda: A' nagyo
kon meg történni fzokott Fátum a' meg-tsalattatás, 
én pedig igyekekem ez-után azt el-kerülni, és a' 
Frantiák az én ügyemet igaz Ügynek fogják Ítélni; 
többet nem fzóllhata , hanem Izeméiből ki-tsordult 
gönnyeit kezdé törölgetni; melyre a' Király-is oda 
érkezvén , gönybe borult kedvefsei az ö karjaira 
borulának, a' mely mindnyájukat ugy meg-illeté , 
hogy még a' halas Afzízonyok közüll-is fokán köny-
vezének és nagy kéz tapfoláíbk között kiáltozáki 
JÉljen a' Királyné! 's a' t. Ez után a* Király és 
Kedvefsei el-botsuzván a' Néptől bé-menének, a' 
Cép pedig el-ofzlék, még győződve az irántj hogy 
az ő Uralkodóikban két Izelid érzékeny fziv, és 
két fzép lélek lakozik. Eftvére kelve a' nép kö
zött bor ofztatottki, a' kik a' Királyi-ház egélsé-
géért ittak, a' Király pedig a' Nemzet egéfségéért. 
A' Király magát a' Nemzeti katonaság' Fő Gene
rálijának, Márkéi Fajettet Generál - Lájdinántdnak 
nevezte. — Üktob. is-dikén költ Páriíi Tudófitás-
fzerint égy öízve* esküvésnek Bandája jött világos
ságra , a' kik feles fzámu fegyvert és jUniforrnis 
kontöfi rejtegetve tartottak, a' kik közül már co-
an el-fogattak, és várják fejekre a' Nemzettől mon 
dandó büntetéft. A' közönséges befzéd - fzerint, a, 
nagyoknak egy léfze ölzve-befzéllett. vo l t , hogy a« 

Kenyér-



"Kenyérnek meg-fzükülésén mindenképpen igyekez
zenek, ez által akarták a' Páriíi népet felzúdulás
ba hozni, a' minthogy ugy is történt: de ők azt is 
reménlették , hogy a' nép a' katonaságra támad
ván , azok között vér-ontáfok fognának lenni, és 
ekkor a' Nagyobbak a' kéfzen álló 4000 fegyvere-
fékkel rohanjanak a' Nemzeti katonáknak fegyve.-
res házaira, az ellent-állókat öljék-meg , és az u; 
tán Versáliába menvén, a' Nemzeti-gyüléít fzéléfz-
fzék-el ; igy minden ujjitáfokat a' régi lábra állit-
tsanak. Ezen vélekedés a' hirtelen' való Kenyér-
fziiki iránt az által-is .eröfsödik, hogy a' múlt hét
főn úgymint Oktob. 5-dikén egy tzipó vagy Kenyér 
felett tizenketten is kéfzek voltak egymásra támad
ni: ma pedig 13-dikoh minden ember 12 kenyeret 
rakhat a' hátára, még-is mindegeknek elég jut. 
De tsakugyan az-is okozhatta a' kenyérnek fzüksé-
gét, hogy kividről fenki fem bátorkodott ollyan ze-
nebonás Városba mint Paris Kenyeret vagy Lifztet 
vinni el-adni. Parisban- némely Gonofztévöket a-
zon-is rajta kaptak, hogy némely házakat P. vagy 
B . betűkkel meg-bélyegezték,; a' P. ânnak vala)&• 
l e , hogy ezen ház prédálni való ;, a* B. pedig an*-
nak , hogy fel-gyújtani való (bruler). Már moft 
minden hazafiaknak pararitsolatjok vagyon , hogy 
a' kit efféle jegyezgetéfen érnek, álló thellyébe .meg 
öljék; a' többek között, a' Szt. Germain nevii Kül
ső Városban egy Abbás rajta éretett, és leg-ottan 
agyon veretett. Ámbár már a' Király -Parisban, 
vagyon-is, és ámbár Márkéz Fajett a' rtsendeíités-
re minden útat el követ, mégis nagy a' .nyughatftt-
lanság.'; már fenkit a' Tülyier Kertibe nerri botsát, 
nak a' hol a' Királyi, fzállás vagyon, hanemha en
gedelem biliétet mutat.,' Félő az-is', hogy a* Királyt 
a' benn ülés miatt valami hirtelen-való betegség, ne. 
találja, minthogy n̂ oXt, Va.d.áfzni fem mehet. 


